Automaty komérkowe stuza takze do modelowania ukltadéw biologicznych,
gdyz przyrost liczebnodci organizméw mozna przedstawi¢ lokalnymi regutami.
Moga one opisywaé populacje nie poruszajacych si¢ organizméw, np. roslin,

z wartoéciami w komérkach méwigcymi o obecnosci lub braku organizmu

i z lokalnymi ekologicznymi interakcjami. Proste zachowania ludzi moga by¢
takze modelowane automatami komérkowym. Przykladem jest modelowanie
rozktadu i ewolucji opinii spolecznej np. przed wyborem spoéréd dwdch
kandydatéw, komérki (jednostki spoleczne) przyjmuja wartoéci TAK albo NIE.
Przy modelowaniu tego zjawiska trzeba uwzglednié migracje ludzi, co komplikuje
reguty a.k. Zycze Czytelnikom powodzenia w wymyslaniu regul ewolucji jak
najlepiej przyblizajacych rzeczywistosc.

Rys. 7. Symulacja komputerowa przeptywu cieczy w kanale z przeszkoda: a) stan poczatkowy, b) po 100 krokach czasowych, ¢} po 300 krokach,

d) po 500.

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 841. Niech n bedzie dodatnia liczba parzysta. Dowieéé, ze liczby

1,2,...,n — 1 mozna tak ustawié¢ w ciag, by zadna z sum kolejnych liczb ciagu
nie byta podzielna przez n.

Rozwiazanie na str. 15

M 842. Dany jest czworokat wypukly ABC'D. Niech O bedzie punktem
przeciecia odcinkéw taczacych srodki przeciwlegtych bokéw czworokata. Dowiesé,
2e Poap + Pocp = Poap + Popc (gdzie Pp oznacza pole trojkata T).
Rozwiazanie na str. 16

M 843. Dane jest 2n punktéw na plaszczyznie. Dowies¢, ze sa one koficami
n nie przecinajacych sie odcinkéw.
Rozwigzanie na str. 8

Przygotowal Piolr ZALEWSKI

F 473. Wéréd poszukiwanych nowych czastek elementarnych wystepuja

(w pewnych modelach) czastki masywne, dlugozyciowe i silnie oddzialujace

z materia (tzn. obdarzone ,tadunkiem kolorowym”, jak kwarki czy gluony).
Zakladajac, ze istnieje taka czastka X o masie mx = 150 GeV/c?, oszacowal,
ile pionéw moze powstaé w wyniku zderzenia ze swobodnym nukleonem
materii detektora, jezeli ped X wynosi p = 80 GeV/c. Przyjaé¢ mase nukleonu
m =1 GeV/c? oraz pionu my = 0,15 GeV/c2. Zakladamy przy tym,

ze czastka X 1 nukleon nie ulegaja destrukeji.

Rozwiazanie na str. 8

F 474. Podaé jakoéciowy opis oddzialywania czastki X z poprzedniego zadania
z materig.
Rozwiazanie na str. 15

3



